
	
	1、 项目基本情况
成果登记号：9532015Y0002
项目名称
基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究及应用
候选人
陈德章、黄铭、冯云、唐皓、吴季达、鲁东生、林建喜、程骋、
张加林、杨晶晶
候选单位
云南省无线电监测中心、云南大学
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9
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二、项目简介
	一、项目主要技术内容

主要包括基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究及应用研究两个部分：

1、基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究
(1)研究了基于谱传感的区域无线电监测关键技术，开发了适合于区域无线电监测的传感节点及软件，采用谱传感的方法实现了对实时、动态的无线电信号的监测，达到了对特定业务进行精细化监测的目的。                  

(2)研究基于传感网络的监测和定位技术，实现了基于虚拟现实和接收场强的室内定位算法。

(3)基于蒙特卡洛方法，建立了频谱能量检测的数学模型，针对水平和垂直极化，在20MHz-3000MHz频段用网络分析仪进行了频谱测量，结果表明不同频段极化对电波传输的影响不同，提出并实施了基于软件无线电平台和Labview的频谱测量方案。

(4) 探索新型小型化天线的设计方法, 提出了近零电磁材料和超散射效应的天线设计方法，设计了多波束天线和小型化天线。

(5)在核心以上期刊发表了论文16篇，申请了软件著作权登记2项。

2、基于谱传感的区域无线电监测关键技术推广应用研究

选取昆明市作为研究区,采用上述关键技术开展了广泛的电磁环境监测与保护应用研究。

二、主要创新点

1、提出了基于谱传感的无线电监测方法，开发了适合于局部区域无线电监测的传感节点及软件，采用谱传感的方法实现了实时、动态的无线电信号监测。

2、通过预先在局部区域布设若干传感节点，并通过电磁指纹和训练算法实现对复杂环境下无线电干扰源的定位。

3、研究了天线的小型化设计方法，设计了基于近零电磁材料和超散射效应的多波束天线和小型化天线。
三、技术经济指标

本技术成果目前已应用于云南省无线电频谱监管工作中，保障民航及公众无线电通信、节省国家投资等方面，取得了显著的社会效益和经济效益。自2013年至2014年，全省无线电监测机构在基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究成果参与了全国硕士研究生入学考试、高考、司法考试、国家及省公务员考试等无线电安全保障工作中查处案件26起，发现疑似信号105个，实施无线电阻断51次，协助抓获涉案人员28人，查没设备60台套。同时，利用本研究成果，在昆明地区多次成功监测发现并定位多起 “黑广播”、“伪基站”，为民航空管分局、森林防火等部门排查多起通信频率被干扰案件，保障了国家重要部门、重大活动中无线电信息安全，维护社会稳定。
四、应用推广及效益情况

基于谱传感的区域无线电监测关键技术运用于云南省无线电监管的工作中，已在云南大学和梁王山等地部署了传感节点，在维护空中电波次序、合理开发利用无线电频谱资源、强化无线电管理的技术手段、保卫国家安全和人民生命财产安全、促进我省社会经济的发展等方面发挥了重要的作用，效益显著。


三、候选单位对项目的贡献情况

云南省无线电监测中心：项目承担单位，组织项目申报、论证与立项、项目预算编制，制定项目总体方案，组织项目实施及成果验收、鉴定工作；为项目开展提供工作场所及硬件设施；在成果推广应用和理论创新中有创造性贡献和重要贡献。
云南大学：项目研发单位，负责核心关键技术研究、行业标准的制定及工程技术创新人才培养。
四．候选人对项目的贡献情况
第一候选人：陈德章，主要贡献：1）项目负责人，提出整体创新思路；2）设计项目目标任务，主持制定总体技术方案并组织实施；3）主笔编制技术总结报告；4）提出天线小型化研发思路；5)指导公开发表论文撰写；6）在成果应用推广中有创新性贡献。
第二候选人：黄铭，主要贡献：1）项目技术负责人，提出项目总体技术思路和技术方案；2）主笔编制技术总结报告；3）组织实施基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究及测试；4）在基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究中有创新性贡献，5）在成果推广应用中有创新性贡献。

第三候选人：冯云，主要贡献：1）主笔编制技术总结报告；2）实施不同室内外场景的传播模型分析；3）主持对谱传感区域无线电监测系统进行现场测试工作；4）在成果推广应用中有创新性贡献。
第四候选人：唐皓，主要贡献：1）参与编制技术总结报告；2）负责定位仿真算法研究及相关算法优化；3）在成果推广应用中有创新性贡献。
第五候选人：吴季达，主要贡献：1）参与编制技术总结报告；2）负责软件无线电设备选型及开发平台研发；3）对谱传感区域无线电监测系统进行指标测试；4）在成果推广应用中有创新性贡献；
第六候选人：鲁东生，主要贡献：1）参与编制技术总结报告；2）负责基于频谱传感的无线电频谱测量方法研究；3）对谱传感区域无线电监测系统进行功能测试，4）在成果推广应用中有创新性贡献。
第七候选人：林建喜，主要贡献：1）参与编制技术总结报告；2）负责分布式多点测量系统的联合检测算法分析；3）在成果推广应用中有创新性贡献。
第八候选人：程骋，主要贡献：1）参与编制技术总结报告；2）负责网格化传感节点现场部署试验；3）在成果推广应用中有创新性贡献。
第九候选人：张加林，主要贡献：1）参与编制技术总结报告；2）负责小型化天线理论研究及适用场景分析；3）在成果推广应用中有创新性贡献。
第十候选人：杨晶晶，主要贡献：1）参与编制技术总结报告；2）实施了谱传感关键技术研究、平台研发及测试；3）在成果推广应用中有创新性贡献。
五、应用推广及效益情况
本技术成果目前已应用于云南省无线电频谱监管工作中。基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究及应用的完成在填补行业空白、推进全国无线电管理的精细化发展、丰富技术手段、节省国家投资、提升无线电监管工作效率、节约社会资源成本中效益突出，更好地使无线电监测工作在保卫国家安全和人民生命财产安全、促进我省社会稳定的发展等方面发挥更重要的作用，为我省的经济建设保驾护航，取得了显著的社会效益和经济效益。
基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究及应用的完成及低成本的谱传感节点的研发进一步加强边境地区无线电监测设施和监测能力，提高了快速反应能力，协助国家无线电管理机构做好国际间无线电频率协调。自2013年来，在2次中越边境频率协调会期间，提供了大量的无线电监测资料和有关数据，对越方越境覆盖的情况进行了监测评估，为维护我国无线电频谱资源主权做出了较大贡献。通过对基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究及应用，整合已建成技术设施作用，提高了对应急、突发事件的快速监测能力，满足了解决执行临时任务的需要，提高对各种无线电信号的搜索、监测、定位能力，特别是处理紧急遇险安全业务、突发事件和专用通信的保障能力。全力保障我省机要通信、国防通信、民航、广播及重要外宾专用通信等重要业务和重点频段。2013年至2014年云南省无线电监测中心运用基于谱传感的区域无线电监测关键技术研究及应用的成果，共查处干扰民航通信的有害干扰17次，保障了总产值约为547.5亿元的云南省航空运输业各项业务正常运行，产生经济效益共1861.5万元。共查处影响公众无线电干扰共26起，节约社会成本358.8万元。共计节约社会资源2220.3万元。
六、获得知识产权情况
[1] 基于MATLAB的无线电干扰检测仿真软件, 2012SR131385

[2] 基于虚拟现实和接收场强的室内定位系统，2013SR083018

七、项目曾获科技奖励情况。
无
